

2025年12月

星期一

乙巳年十月十二

总第28600期 今日8版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

发展是解决一切问题的总钥 展确定为"十五五"时期经济社会 发展的主题。省委全会审议通过 的《中共吉林省委关于制定吉林省 国民经济和社会发展第十五个五 年规划的建议》,紧扣这一主题,把 高质量发展要求体现到指导思想、

根本原则、主要目标、任务举措等 各方面各环节,以始终如一的鲜明 导向,推动各方面把发展质量摆在 更加突出位置。

坚定不移推动高质量发展

本报评论员

-二论学习贯彻省委十二届八次全会精神

新时代的发展必须是、只能是 高质量发展。坚持把发展立足点放 在高质量发展上,是习近平总书记 对吉林振兴发展提出的明确要求, 为我们指明了前进方向、提供了重 要遵循。"十四五"时期是吉林高质 量发展攻坚克难、砥砺奋进、积厚成 势的五年,全面振兴呈现强基固本

聚势蓄能、提质焕新的良好态势,为 "十五五"时期高质量发展奠定了坚 实基础。"十五五"时期,无论是破解 仍然突出的发展不平衡不充分问题, 还是有效应对外部环境变化带来的 各种不确定性,都要求我们必须牢牢

扭住高质量发展这个主题,决不能再 回到违背新发展理念的行为方式上 去,决不能再回到以牺牲安全、破坏 环境为代价的发展模式上去,决不能 再回到"官出数字""数字出官"的思 想观念上去。

委十二

届

八

全

会引

报 次

记

省委十二届八次全会胜利闭幕,

白山松水间,奋斗激情澎湃涌动, 全省各地党员干部群众迅速掀起学习

为我省"十五五"时期振兴发展锚定航

贯彻全会精神的热潮。大家纷纷表 示,将以全会精神为指引,拿出"闯"的 勇气、"创"的智慧、"干"的担当,把宏 伟蓝图转化为具体行动,在高质量发

展的赛道上勇毅前行,奋力书写中国

——锚定蓝图谋实发展路径

蓝图已绘就,实干是关键。各地

全会谋划的发展蓝图,让聚力建

各部门深刻领会全会精神,立足自身

定位与职能使命,将宏观规划转化为

具体行动,以精准施策、务实举措为

设省域副中心的吉林市全体党员领导

干部倍感振奋、斗志昂扬。吉林市发

改委副主任张海石表示,将进一步深

"十五五"发展筑牢根基。

项事业新局面。

式现代化吉林实践的崭新篇章!

号角催征,实干为要!

向、绘就蓝图。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 推进党的自我革命要做到"五个进一步到位"

新华社北京 11 月 30 日电 12 月 1 日出 版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要 文章《推进党的自我革命要做到"五个进一步 到位"》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱 兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风 入手推进全面从严治党是新时代党的自我 革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思 路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正 到位。

文章指出,对党的自我革命认识要进一 步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化 建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复 杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党 进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗

长春丰乐剧场经过近一年时间

的修缮即将重新向公众开放,并将更

名为"吉林省音乐厅"。12月31日

起,吉林省2026新年交响音乐会暨

冰雪交响音乐节将在此持续奏响。

为充分反映吉林文化保护传承成效,

展示吉林"冰雪+音乐"特色和演艺

实力,本报今起在"文化中国行"专栏

下开设"百年丰乐 焕然新'声'"子专

栏,挖掘丰乐剧场百年历史变化脉

络、展示"保护第一""修旧如旧"的修

缮成果、报道12场"场场有惊喜、类

型多样化"的冰雪交响音乐会等,全

面提升"吉林省音乐厅"城市文化地

本报11月30日讯(记者纪洋)历时一

年精心修缮,长春丰乐剧场修缮保护利用

工程于今日顺利通过验收、正式竣工,并更

名为吉林省音乐厅。这座承载着城市近百

年记忆的老建筑,就此转型为公共文化新

启用。作为伪满时期规模最大、设施最先

进的影剧院之一,它见证了长春近百年的

城市变迁与文化积淀。岁月流转中,剧场

几易其名,从"胜利电影院"到"春城剧场",

始终是市民文化生活的核心阵地。2002

年,该建筑获评长春市重点文物保护单位;

2007年,又入选首批历史建筑名录,从寻常

文化场所蜕变为承载城市文脉的"活化

石"。然而,历经风雨侵蚀与多次功能变

更,建筑原始结构受损严重,修缮保护与活

公告栏|吉林省关于

延迟退休有新规

全球征集! 长春 2027 第 33 届

世界大学生冬季运动会会徽

会歌、口号、吉祥物邀您创作

为守护这份珍贵的历史文化遗产,吉

丰乐剧场始建于1933年,1935年落成

空间,跃升为服务市民的文化新地标。

开栏语:

标的影响力。

化利用迫在眉睫。

毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够 提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干 部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动 党员干部的积极性:非但不会影响经济社会 发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治

文章指出,党员干部增强党性要进一步 到位。推进自我革命,必须固本培元、增强党 性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚 植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。 要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。 积极投身中国式现代化建设实践,在干事创 业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德 境界。积极参加党内政治生活,乐于接受党 组织教育和各方面监督。对照正反典型进行 自我省察,以内无妄思保证外无妄动。选人 用人,要加强党性鉴别,注重考察干部的境界 格局和忠诚度廉洁度。

文章指出,权力规范运行要进一步到 位。"四风"大多源于特权思想,腐败突出表现 是以权谋私。党的自我革命重在治权。要通 过持续努力,真正把权力关进制度的笼子,有 效避免"牛栏关猫"、"纸笼禁虎",最大限度减 少权力寻租空间。党员干部要时刻牢记,我 们一切权力都是人民赋予的,必须正确行使、 对人民负责,党内不允许有特权思想、特权现 象存在,更不允许出现利益集团、权势团体、 特权阶层。从入党、当干部那一天起,就要敬 畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

文章指出,从严监督执纪要进一步到 位。从严监督执纪是党的自我革命的利器。 对违纪违法问题必须坚决处理,霹雳手段决 不能少。在从严监督上,要把党内监督和人 民监督结合起来,推动各类监督贯通协调。 在从严执纪上,要严格标准,将党风党纪硬要 求变为硬举措、让铁规矩长出铁牙齿,对不正 之风和腐败现象露头就打、严肃查处,向全党 释放一严到底、寸步不让的信号,形成有效的 震慑效应。

文章指出,落实管党治党责任要进一步 到位。抓好党建是本职,不抓党建是失职, 抓不好党建是不称职。管党治党责任有主 体责任、监督责任、第一责任人责任、"一岗 双责"等,这些构成一个完整的责任链条,每 一种责任都很重要,都要严格落实。各级领 导干部要坚决扛起管党治党责任,层层传导 压力,切实把严的氛围营造起来、把正的风 气树立起来。

## "吉林省音乐厅"即将惊艳亮相

丰乐剧场修缮保护利用工程竣工

林省委、省政府果断决策,对丰乐剧场实 施彻底修缮,并列为2025年全省重大文 化项目,工程于2024年12月正式启动。 修缮过程中,项目严格遵循"不改变文物 原状"与"最小干预"原则,巧妙融合传统 技艺与现代科技手段,在筑牢文物安全 底线的同时,兼顾活化利用需求。既对

主体建筑进行了全面加固修复,还原其 历史风貌,又配建800平方米附属用房, 同步优化周边历史街区环境,让百年建 筑既留存岁月底蕴,又具备现代文化服

如今,即将焕新亮相的吉林省音乐厅, 以集交响乐演出、展览展示、文化交流于一

体的复合型公共文化空间之姿,为广大市 民提供高品质文化服务,为吉林文化事业 高质量发展注入强劲新动能。

据悉,自12月31日起,吉林省2026年新 年交响音乐会及12场冰雪交响音乐会将在 此接连上演,成为这座历史文物建筑活化利 用后的首场重磅文化盛宴。

## 历史传承,让老建筑活在当下

本报评论员

历经近一年精心修缮,长春丰乐剧场即 将以"吉林省音乐厅"的新身份向公众开放, 并将于2026年新年来临之际,举办吉林省 新年交响音乐会暨冰雪交响音乐节。这座 承载着城市记忆的老建筑,正以文化地标的 新姿焕发新生,成为历史建筑保护与活态传 承的生动范例。

老建筑是城市历史的见证者,是凝固的时 代记忆。丰乐剧场作为长春重要的文化遗存, 其价值不仅在于建筑本身,更在于它所承载的 文化脉络和集体记忆。从丰乐剧场到吉林省 音乐厅,不是简单地更名,而是百年建筑从"外 来载体"到"扎根吉林、服务大众"文化阵地的

时代蝶变,彰显了历史建筑与现代文化功能 有机融合的传承智慧。

吉林省音乐厅的建设,为我们加强历史 文化街区有效保护与活态传承提供了可资借 鉴的路径。这种"修旧如旧,建新如故"的保 护理念,让老建筑在保持历史风貌的同时,被 赋予契合时代的新功能,从而真正"活在当 下"。保护历史文化遗产,不仅要重视物质形 态的修缮维护,更要注重文化生态的滋养培 育,让历史文脉在延续中焕发新活力。

以文化赋能经济社会高质量发展,是推动 吉林全面振兴取得新突破的重要途径。文化 不仅是软实力,更是发展的硬支撑。历史建筑 的保护利用,能够提升城市品位,增强文化认 同,促进文旅融合,激发消费活力。即将举办 的2026年新年交响音乐会暨冰雪交响音乐节, 正是这种活态传承的精彩实践——历史空间 与现代艺术碰撞,建筑记忆与音乐旋律交织, 传统文化与冰雪经济融合,创造出全新的文化 体验。这种文化、旅游、经济多元互动的创新 探索,为吉林冰雪经济融入高雅艺术的内涵, 提升吉林文旅产业的质量与层级。

让收藏在博物馆里的文物、广阔大地上 的遗迹、古籍里的文字都"活起来",历史文 化遗产才能真正成为推动城市发展、社会进 步的动力源泉。吉林省音乐厅的焕新登场, 奏响了历史传承与时代创新交融的动人乐 章。我们相信,随着更多老建筑在保护中发 展、在发展中保护,一定能为吉林全面振兴 注入持久深厚的文化力量。

# 少▶文化中国行·百年丰乐 焕然新"声"



近日,白山市四方山景区迎来降雪。雪后晶莹雾凇缀满枝头,玉树琼花宛若仙境。

#### 刻领会全会精神,并以此为引领,贯通 发 11/ 好"十五五"时期吉林市的地位、方向 热 与目标,贯通好中央精神、省委部署与 烈 江城实际,贯通好历史、当下与未来, 贯通好规划、计划与举措,贯通好总体 反 战略、分项策略与重要项目,贯通好改 革、发展与稳定,着力解决基础性、根 本性问题,全力打开"十五五"时期各 延边州委党校常务副校长赵东俊 表示,作为党的思想理论建设的重要

阵地,将切实把学习成果转化为推动 延边跨越赶超的生动实践,努力在推 进中国式现代化吉林实践中展现新担当、实现新作为。"我们 将充分发挥'为党育才、为党献策'的独特价值,坚决把学习贯 彻省委全会精神作为重大政治任务,坚定不移以推动高质量

发展为主题、以铸牢中华民族共同体意识为主线,齐心协力在 认真学习领会、全面准确解读、科学宣传阐释、深入咨政研究 "我们将以全会精神为帆, 驭绿色转型保供担当之舟。"接

受采访时,国网松原供电公司总经理、党委副书记付小标的话 掷地有声。他表示,国网松原供电公司将加快构建新型能源 体系,立足地域新能源发展特点,推进电网转型升级,积极助 推城市级电—气—热—储多能协同调控关键技术落地实施。 突出"电把式"党建文化引领,广大干部员工凝心聚智,打造全 国首个严寒地区新型电力系统典型示范区,为推动松原高质 量发展贡献智慧和力量。

辽源市商务系统则聚焦商务领域高质量发展,对标全会部 署逐条细化落实举措。"我们将通过实施五大行动、十大工程和 推进28项重点任务,科学务实抓好'十五五'商务发展规划及各 专项规划编制工作,确保省委、省政府决策部署在全市商务系统 落地生根。全力抓好年底收官冲刺工作,以时不我待、分秒必争 的紧迫感,坚决打好消费提振、外贸拓展、精准招商攻坚战,坚 决完成各项目标任务。"辽源市商务局局长刘泽信心满满。

#### 奋进——聚焦主业激活区域动能

产业兴则区域兴,主业强则根基牢。

各地紧扣全会关于构建体现吉林特色的现代化产业体 系、统筹区域协调发展的有关要求,纷纷表示要立足资源禀赋 与核心职能,在特色产业培育、基础设施建设、绿色能源发展 等领域精准发力。

四平市农业农村局党组书记、局长张武表示,全会紧跟时 代发展脉搏,顺应人民群众期盼,贯穿高质量发展主题,各项 目标指向清晰、任务明确、催人奋进。"我们将全面落实全会精 神,深耕发力'四个农业',全链抓好'三头三尾'建设,为吉林 全面振兴率先实现新突破贡献四平力量。" (下转第三版)

#### 不留书面作业的"雪假",吉林想干啥?

日前,吉林省面向全省义务教育学生,将2025年12月3 日至7日设立为"冰雪假期",同时鼓励职工带薪休假,并面向 学生和家长出台多项优惠政策。

这还不算彻底

吉林省教育厅明确,冰雪假期间,全省义务教育阶段学校 不组织任何形式的课堂教学,不布置书面作业,全力保障学生 充分享受假期时光。

#### 一、全域化

在南方城市还在争论秋假该不该常态化的时候,北方的 雪地里已经杀出了不一样的假期赛道。

这个冬天,"雪假"成了北方教育界的新晋热词。新疆率 先出招,阿勒泰、乌鲁木齐相继官宣了12月初的雪假,算上前 后周末,最长能连休九天,让不少北方家长羡慕不已。但吉 林一出手,就把格局拉到了全省范围——不是部分地区试点, 而是所有义务教育阶段学生全员放假;不是简单放几天假,而 是干脆斩断了课堂教学和书面作业的后路。

这波操作,乍看是给孩子放了个痛快假,细品全是吉林的

南方有南方的温柔,北方有北方的硬核。秋假是南方人 对秋日风物的细腻体察,藏着稻浪翻滚、桂香满街的诗意;雪 假则是北方人对冰雪资源的天然注解,裹着寒风凛冽、白雪皑 皑的豪迈。

本版编辑 李达 刘冰

李林 摄